
A) Βαλκάνια

A / Κόσσοβο

1) EPI H ιδέα ενός πολυεθνικού και πολυπολιτισμικού Κοσσόβου μπορεί, 

κατά την άποψή σας, να εφαρμοσθεί, όταν η πραγματικότητα σήμερα στην 
περιοχή είναι τελείως διαφορετική;

ΑΠ/ Η εμμονή στον πολυεθνικό και πολυπολιτισμικό χαρακτήρα του 

Κοσσόβου αποτελεί τη μόνη πολιτική προσέγγιση, που θα μπορούσε να 

συμβάλει στην άρση του αδιεξόδου και σε μια ειρηνική διευθέτηση του 

προβλήματος. Η επιδίωξη εθνικώς καθαρών λύσεων, αποτελεί τη βασική 

αιτία της συνεχιζόμενης κρίσης και αστάθειας στην περιοχή. Οι φωνές του 

εθνικισμού και του μεγαλοϊδεατισμού πρέπει να απομονωθούν. Και εδώ η 

διεθνής κοινότητα έχει μεγάλη ευθύνη. Εάν θέλουν ένα ευρωπαϊκό μέλλον, 

τότε οι αρχές του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, των 

δικαιωμάτων των μειονοτήτων, του σεβασμού της διαφορετικότητας 

πρέπει να εφαρμοσθούν και να εμπεδωθούν. Το δημοκρατικό μοντέλο, 
που είναι το μοντέλο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αποτελεί τη μόνη 

αξιόπιστη εναλλακτική πρόταση. Στο Κόσσοβο πρέπει να εφαρμοσθούν οι 

αποφάσεις του ΟΗΕ, χωρίς επιλεκτικές προσεγγίσεις. Απαιτείται μία 

πολιτική αρχών και εφαρμογής της έναντι πάντων.

2) ΕΡ/ Η Κυβέρνηση έχει στηρίξει ι^ τ ικ ό  ρόλο της χώρας στα

Βαλκάνια. Με δεδομένη την αστάθεια στην περιοχή, πιστεύετε ότι θα ήταν 

συνετό να διακινδυνεύσουν οι Έλληνες επιχειρηματίες νέες επενδύσεις στα 
κράτη της περιοχής;

ΑΠ/ Η πολιτική αρχών και ευθύνης που ακολούθησε η Κυβέρνησή μας, 

εδώ και ένα χρόνο, στην κρίση του Κοσσόβου, οι πρωτοβουλίες ειρήνης 

που αναλάβαμε, η δύναμη που μας δίνει η ισότιμη συμμετοχή μας στην 

Ευρ. Ένωση, το επίπεδο οικονομικής ανάπτυξης της χώρας, αποτελούν



τους παράγοντες εκείνους, που συνέβαλαν καθοριστικά στην αναγνώριση 

ενός ιδιαίτερου, ηγετικού ρόλου μας στα Βαλκάνια.

Στόχος της πολιτικής μας στα Βαλκάνια είναι η οικονομική ανασυγκρότηση 

και ανάπτυξη, η διαμόρφωση ισχυρών δημοκρατικών θεσμών, η συμβολή 

μας στις πολιτικές και οικονομικές μεταρρυθμίσεις, ώστε να δημιουργηθεί 

ένα περιβάλλον σταθερότητας, που θα επιτρέψει την ασφαλή 

επιχειρηματική δραστηριότητα, σε μακροπρόθεσμη βάση, των Ελλήνων 
επιχειρηματιών.

Ήδη η βελτίωση των σχέσεων μας με τις Βαλκανικές χώρες τα τελευταία 

χρόνια επέτρεψε την ανάπτυξη σημαντικών Ελληνικών επενδυτικών και 

επιχειρηματικών πρωτοβουλιών στην ευρύτερη περιοχή. Όσο 

ενδυναμώνεται η σταθερότητα στα Βαλκάνια και η ευρωπαϊκή τους πορεία, 

τόσο αυξάνονται τα κίνητρα για τους Έλληνες επιχειρηματίες. Η 

Κυβέρνηση έχει το καθήκον να συμβάλει στη διαμόρφωση ενός σταθερού 

πολιτικού περιβάλλοντος. Και αυτό κάνει με τις πρωτοβουλίες που 

αναλαμβάνει η χώρα μας στα Βαλκάνια, με την αξιοποίηση των 

δυνατοτήτων του συμφώνου σταθερότητας, την προώθηση του «εθνικού 

σχεδίου για την ανασυγκρότηση των Βαλκανίων» και την ανάδειξη της 

Θεσσαλονίκης σε κέντρο της Βαλκανικής μας πολιτικής.

3) ΕΡ/ Στη διάρκεια της κρίσης στο Κοσσυφοπέδιο Έλληνες επιχειρηματίες 

ζημιώθηκαν σημαντικά. Τι μέτρα πήρε η Κυβέρνηση για την προστασία 

αυτών των συμφερόντων;

ΑΠ/ Κατά τη διάρκεια της κρίσης ένα από τα βασικά στοιχεία της πολιτικής 

μας ήταν η διασφάλιση των επιχειρηματικών συμφερόντων και των 

επενδύσεων στη Γιουγκοσλαβία. Από την έναρξη των βομβαρδισμών 

θέσαμε το θέμα τόσο στο ΝΑΤΟ, όσο και στην Ευρ. Ένωση. Είχαμε διαρκή 
επικοινωνία και επαφή με τον Γεν. Γραμματέα του NATO X. Σολάνα και 

τους στρατιωτικούς και πετύχαμε να προστατεύσουμε τις Ελληνικές 

εγκαταστάσεις. Είναι γεγονός ότι δεν επλήγη όλη αυτή την περίοδο κανένα 

από τα Ελληνικά συμφέροντα και δεν σημειώθηκαν ζημιές. Και σήμερα 

ακόμα στο Κόσσοβο, όπου και εκεί υπάρχουν Ελληνικές επενδύσεις 
διατηρούμε μόνιμη επαφή με τον ΟΗΕ και το Διοικητή Μπ. Κουσνέρ,



προκειμένου να προστατεύσουμε τα συμφέροντά μας. Δεν ισχυρίζομαι ότι 

δεν υπήρξαν επιχειρηματικές ζημιές. Με τη διαρκή όμως κινητοποίησή μας 

πετύχαμε με τον καλύτερο τρόπο την προστασία των Ελλήνων 

επιχειρηματιών, γεγονός που έχει αναγνωρισθεί.

Β/ Γιουγκοσλαβία

1) ΕΡ/ Ποια είναι η πολιτική της Ελληνικής Κυβέρνησης απέναντι στον 

Μιλόσεβιτς και στο καθεστώς του; Πως είναι δυνατόν να συμβάλουμε 

ταυτόχρονα στην απομόνωση της εκλεγμένης Κυβέρνησης του 

Βελιγραδιού και στην υποστήριξη της αντιπολίτευσης;

ΑΠ/ Είχαμε υποστηρίξει, επανειλημμένα, στο παρελθόν, την ανάγκη όπως 

η Γιουγκοσλαβία προχωρήσει σε ευρύτατες δημοκρατικές μεταρρυθμίσεις. 

Παράλληλα είχαμε επισημάνει την αδιέξοδη πολιτική του εθνικισμού και 

καταδικάσαμε τις παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και την 

εθνοκάθαρση. Αυτό που τονίζουμε με κάθε ευκαιρία είναι ότι η 

συνεχιζόμενη απομόνωση της Γιουγκοσλαβίας από τη διεθνή κοινότητα 

συμβάλλει στη διατήρηση του αδιεξόδου. Η Γιουγκοσλαβία έχει μέλλον, ο 

Γιουγκοσλαβικός λαός δεν μπορεί να συνεχίσει να τιμωρείται για την 

πολιτική της ηγεσίας του. Πρέπει, ως Ευρ. Ένωση, ως διεθνής Κοινότητα, 

να προχωρήσουμε στη διαμόρφωση μιας πολιτικής κινήτρων, έναντι της 

ΟΔΓ που θα επιτρέψει την προώθηση των αναγκαίων πολιτικών και 

οικονομικών μεταρρυθμίσεων και τη διεξαγωγή ελεύθερων εκλογών. Κατά 

την άποψή μας είναι ο μόνος δρόμος για να βγει η Γιουγκοσλαβία, αλλά 

και η περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων, από τη σημερινή κατάσταση της 

αστάθειας και της σύγκρουσης. Στο πλαίσιο αυτό πήραμε πρωτοβουλία 

στην Ε.Ε. για την άρση των κυρώσεων κατά της ΟΔΓ, ως ένα πρώτο βήμα 

στην κατεύθυνση της σταδιακής ομαλοποίησης, της κατάστασης και της 

διευκόλυνσης των εξελίξεων στο εσωτερικό της Γιουγκοσλαβίας.



2) ΕΡ/ Σε περίπτωση νέας σύγκρουσης η Ελλάδα θα συμμετάσχει στις 

πολεμικές επιχειρήσεις και θα επιτρέψει τη διέλευση στρατευμάτων από τη 
Θεσσαλονίκη;

ΑΠ/ Η Ελλάδα εργάζεται, με τις πρωτοβουλίες που αναλαμβάνει και την 

πολιτική που ακολουθεί, για την ειρηνική διευθέτηση της κρίσης. Τον 

περασμένο Μάρτιο είχαμε δηλώσει ότι θα τιμήσουμε της συμμαχικές μας 

υποχρεώσεις, αλλά η Ελλάδα δεν θα συμμετάσχει στις στρατιωτικές 

επιχειρήσεις. Πιστεύαμε στη διευθέτηση της κρίσης με πολιτικά μέσα, γιατί 

βλέπαμε ότι οι βομβαρδισμοί δεν αποτελούν λύση και θα βαθύνουν το 

αδιέξοδο. Δυστυχώς οι εξελίξεις μας επιβεβαίωσαν. Αυτό όμως λέμε και 

σήμερα. Η περιοχή των Βαλκανίων δεν μπορεί να σηκώσει νέα 

σύγκρουση. Μια τέτοια εξέλιξη θα οδηγούσε σε ευρύτερες ανατροπές. 

Μπορεί κανείς να αναλογισθεί τις συνέπειες.

17 Χώρες Βαλκανίων

1) ΕΡ/ Την τελευταία περίοδο παρατηρούμε μία ψύχρανση στις σχέσεις με τη 

Βουλγαρία, με αφορμή την υπόθεση της ιδιωτικοποίησης του Βουλγαρικού 

OTE. Μέλη της Κυβέρνησης και ο Βουλγαρικός Τύπος εκφράζουν 

ανησυχίες για τους στόχους της Ελλάδας. Πως αξιολογείτε την κατάσταση;

ΑΠ/ Οι διμερείς πολιτικές και οικονομικές μας σχέσεις με τη Βουλγαρία 

βρίσκονται σε συνεχή βελτίωση. Εάν δει κανείς τους αριθμούς θα 

διαπιστώσει ότι η Ελληνική επιχειρηματική δραστηριότητα και οι 

επενδύσεις στη Βουλγαρία έχουν αυξηθεί με εντυπωσιακούς ρυθμούς τα 

τελευταία χρόνια. Στην ευρωπαϊκή της πορεία, την οποία είμαστε από τις 

πρώτες χώρες που υποστηρίξαμε, η Βουλγαρία πρέπει να προχωρήσει 

στον εκσυγχρονισμό της οικονομίας της και σε ευρύτατες ιδιωτικοποιήσεις, 
κάτι που έχει επισημάνει και η Ευρ. Ένωση. Στην κατεύθυνση αυτή η 
Ελλάδα με την κοινοτική εμπειρία που διαθέτει και το δυναμισμό της



οικονομίας της μπορεί να συμβάλει θετικά. Η συνεργασία αυτή δεν θα 

πρέπει να δημιουργεί φόβους ή ανασφάλεια. Οι σχέσεις μας με τη 

Βουλγαρία έχουν στέρεη βάση και όλο το περιθώριο για να αναπτυχθούν 

περαιτέρω. Δεν θα πρέπει να επηρρεάζονται από διαδικασίες, όπως είναι 

η περίπτωση της ιδιωτικοποίησης του Βουλγαρικού OTE, όπου εκεί οι 

διαπραγματεύσεις συνεχίζονται και θέλουμε να πιστεύουμε ότι θα 

καταλήξουν θετικά, γεγονός που θα βοηθήσει τη Βουλγαρία στην 

επιτάχυνση της προενταξιακής της πορείας.

2) ΕΡ/ Πώς θα εξηγούσατε ένα κλίμα δυσπιστίας ή ανασφάλειας που 

καλλιεργείται ή τείνει να διαμορφωθεί στα Σκόπια και την Αλβανία έναντι 

της Ελλάδος;

ΑΠ/ Είναι γνωστό ότι οι σχέσεις μας με την Αλβανία και την πΓΔΜ 

πέρασαν στο παρελθόν από κρίσεις και εντάσεις.

Σήμερα, όμως, μπορούμε να πούμε με βεβαιότητα ότι έχουμε 

διαμορφώσει ένα σταθερό πλαίσιο σχέσεων, πολιτικών και οικονομικών, 

στη βάση της ισοτιμίας και του αμοιβαίου οφέλους.

Η Ελλάδα -  ως κράτος-μέλος της Ε.Ε. και του ΝΑΤΟ -  έχει υποστηρίξει 

τον Ευρωπαϊκό προσανατολισμό και την ενσωμάτωση στους 

ευρωατλαντικούς θεσμούς των χωρών αυτών. Βασικός στόχος της 

πολιτικής μας αποτελούσε πάντοτε η ενίσχυση της δημοκρατικής και 

οικονομικής τους ανάπτυξης, ως απαραίτητη προϋπόθεση για την 

ασφάλεια και την σταθερότητα στην περιοχή.

Έχουμε να κερδίσουμε όλοι από την ανάπτυξη της συνεργασίας μας, σε 

νέους τομείς, και την ενδυνάμωση της αμοιβαίας εμπιστοσύνης. Οι φωνές 

που κατά καιρούς ακούονται μας γυρίζουν πίσω στο παρελθόν, δεν 

απαντούν στις σημερινές ανάγκες και δεν δίνουν προοπτικές.

Κυπριακό

1) ΕΡ/ Παρά τις επίσημες και επανειλημμένες διαβεβαιώσεις, εκ μέρους της 

ελληνικής κυβέρνησης για το πλαίσιο λύσης του πολιτικού προβλήματος 

της Κύπρου, συνεχίζεται στη Λευκωσία να καλλιεργείται ένα κλίμα



δυσπιστίας, έναντι των πραγματικών μας προθέσεων, ίσως και λόγω του 

θορύβου που δημιούργησε σχετικό άρθρο συμβούλου σας. Ποιά πράγματι 

είναι η προσέγγιση της ελληνικής κυβέρνησης;

ΑΓ1/ Η πρόσφατη απόφαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Ελσίνκι και η 

κινητικότητα του Ο.Η.Ε. και της διεθνούς κοινότητας έχουν διαμορφώσει 

μια νέα δυναμική για την επίλυση του κυπριακού προβλήματος.. Θα ήταν 

πολυτέλεια για την ιστορία του Κυπριακού να μην αξιοποιήσουμε τη 

δυναμική αυτή για μια δίκαιη και βιώσιμη λύση του προβλήματος και 

αντ'αυτού να καταναλώνουμε τις δυνάμεις μας σε αναλύσεις 

«σημειολογικού» χαρακτήρα.

Έχουμε ένα ισχυρό κεκτημένο για το Κυπριακό, το κεκτημένο του Ο.Η.Ε. 

και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πάνω σε αυτό το πλαίσιο οικοδομούμε την 

τακτική και τη στρατηγική μας, σε στενή συνεργασία με την κυβέρνηση και 

τα πολιτικά κόμματα της Κύπρου. Οι αποφάσεις του Ο.Η.Ε. για διζωνική 

και δικοινοτική ομοσπονδία με μία διεθνή προσωπικότητα, μία κυριαρχία 

και μία ιθαγένεια παραμένουν για μας η σταθερή βάση για την επίλυση του 
Κυπριακού.

Παράλληλα, έχουμε, ως καθήκον να προωθήσουμε την απρόσκοπτη 

ενταξιακή πορεία της Κύπρου, σύμφωνα με τις αποφάσεις του Ελσίνκι. 

Ενόψει του νέου γύρου των εκ του σύνεγγυς συνομιλιών του Μάίου, οι 

πολιτικές δυνάμεις στην Ελλάδα και την Κύπρο θα πρέπει, χωρίς 

σκοπιμότητες και υπολογισμούς, να επαναβεβαιώσουν τη θέλησή τους, να 
εργασθούν σταθερά και συντονισμένα για τη λύση του Κυπριακού.


